

杭州亚运准备好了



2023年8月30日 星期三 责编:王英英 版式设计:吕玲艳

杭州亚运会:文化交流韵味十足

新华社杭州8月29日电(记者 冯源)无论是"大莲花""小莲花""大 玉琮""杭州伞"等场馆造型,还是取 材自钱江潮的"潮涌"会徽、融入良 渚玉琮元素的"薪火"火炬、呈现杭 州湖山景观的"湖山"奖牌和"青花 瓷"礼服,在杭州亚运会已经释出的 诸多设计理念中,中华优秀传统文 化的元素无处不在。尽管尚未开幕, 杭州亚运会就已经展现出文化盛会

"大型体育活动是展现主办国和主办城市文化面貌的绝佳平台,我们希望通过自己的设计语言,向中外观众更好地展现中国文化和杭州文化。"潮涌"会徽主设计师、中国美术学院教授袁由敏曾率领纽队,将西湖上的拱桥化入G20杭州会东的铁塘江大潮。"钱江潮是自然看观,钱江观潮是人文景观,因此钱江潮的意象兼具自然和人文双重属性"。

除了"潮涌"会徽,"江南忆"吉 祥物、"湖山"奖牌、"薪火"火炬以及 颁奖所用的花束、托盘和领奖台等 一系列极具识别度的"亚运设计",均由中国美院的设计师们担纲完成。杭州亚组委和中国美院在2019年共同组建了杭州亚运会艺术设计中心。中国美院副院长韩绪教授说:"亚运会来客,肯定希望能看到更有中国特色、杭州特色的东西,因此我们在整体形象设计上,就是要放价的。"

在韩绪看来,不同城市有不同的味道,首都北京是大气庄重,而江南的杭州更多的是悠闲和浪漫,因此,杭州亚运会的视觉艺术设计更注重柔美。"我们设计时更多地体现出江南的文化底蕴,但不是传统隐逸文人邀三五好友关在平界里赏玩节画的瓜壳素,敞开大门给客人们看,他递出人与自然、人与环境、人与造物之间的平等。"

在杭州亚运会召开前夕,杭州 的多家文博机构还推出了多场展览,用以营造文化交流氛围。在杭州 西湖南山路上的浙江美术馆,"博弈 论:亚运竞技主题数字艺术展"以油画、雕塑、综合材料、装置、新媒体等多种艺术形式,用25件(组)作品展现艺术、科技和体育之间的共融关系。在展览期间,美术馆还同步举行"星星知我心"公共艺术计划,利用穿戴式人脑电信号检测装置,通过"读心术"为每位参与者在数字空间里生成不同的"星星",以呼应杭州亚运会"心心相融,@未来"的主题口是

"杭州亚运会是体育盛会,也应该是一场文化交流的大会。"浙江美术馆馆长应金飞介绍说,除了"博弈论"展览外,他们还安排了两场迎亚运主题艺术展——"东方智慧:中华传统文化当代艺术展"和"意造大观——宋代书法及影响特展"。应金飞说,体育看树既,实则博弈,体育精神既有奋力竞争的一面,也些都是与东方文化相融通的。

而在位于西湖龙井茶核心产区的中国茶叶博物馆,"茶中日月长——亚洲茶文化展"展出的上百

件展品,讲述了中华茶文化与亚洲茶文化的共生共长共美:宋代婺州窑酱釉瓷执壶、高丽青釉莲瓣碗、日本龟文堂造山水纹铁壶、中西亚地区流行的子母壶、东南亚常用的拉茶茶具……

中国茶叶博物馆展陈学术部主任乐素娜说,茶是一张中国的国家文化名片,蕴含着"和而不同,美美与共"的价值理念,希望通过这次茶文化展览展现一个包容、和谐、文明的中国。"该次展览立足中国、面向亚洲、以国际视野看待茶文化的传播与发展。"

从8月底开始,在杭州亚运会和杭州亚残运会举办前后,杭州市文化广电旅游局还开展为期65天的"文艺秀全城·赋美迎亚运"文艺赋美集中展演活动,着力营造喜迎亚运、助力亚运的浓厚文艺氛围,组织全市文艺志愿者队伍组织上千场街头即兴演出。

"从广义上看,体育运动是休闲 运动的一种,体育文化是大文化的 分支。杭州亚运会在打造城市核心 竞争力,塑造城市品牌,提升城市形象上将发挥独特作用。"浙江省城市治理研究中心执行主任江山舞说,"我们既要展现出杭州的悠久历史传统,也要体现出城市的创新活力和民众的参与感和获得感。"

"杭州亚运会承担着展现中国面貌、杭州面貌的使命,但是面貌 不仅是外表,更要看内涵。每个国家、民族都有自己的文化内涵。"浙江大学教授黄健说,鲁迅有句名言,"有地方色彩的,倒容易成为世界的",因此,杭州亚运会可以把江东州、杭州的文化特质更好地展现出来。

黄健曾经参加过广州亚运会的 对外传播工作。他认为,中国文化多 姿多彩,有中原文化、齐鲁文化、巴 蜀文化、岭南文化、江南文化等多种 类型。当时的广州亚运会着重主打 岭南文化,此次成都大运会则重重 宁巴蜀文化,而杭州亚运会的重点 当然是江南文化。"本届亚运会可以 充分呈现出江南文化中精致、典雅、 细致、精美的特性。"

数字赋能 科技支撑 让亚运更"智能"

新华社杭州8月29日电(记者 黄筱)杭州 亚运会的脚步日益临近,"智能"作为办赛理 念之一,贯穿于筹备全过程,在5G、物联网、大 数据、人工智能等技术的支撑下,"智能亚运" 的科技画面出现在各个角落。

杭州奥体中心体育场与游泳馆将承担多项重要比赛任务,赛事期间场馆的运营管理,需要智能化来提升整体运营能力,智慧场馆数字化监管平台应运而生。

步入智慧运维指挥中心,一面巨大的屏幕 呈现在人们眼前。基于数字孪生技术,场馆物 理世界与数字世界实现1:1透视可控,从大屏 中能够清晰地鸟瞰整个场馆。结合物联感知 技术,可随时掌握场馆各项指标的运行情况。

"我们可以通过三维模型查看场馆内部,进行云上巡检,而且巡检路线是可以自由规划的,这极大提升了场馆日常巡检的效率。"杭州奥体中心游泳馆技术工程师周凌志介绍道。

作为杭州亚运会的主会场,杭州奥体中心体育场可容纳8万人,亚运会开闭幕式将在此举办。为了更好满足观众的网络使用需求,体育场内组建了2.6G异频+4.9G同频双层网络,实现5G容量提升24%,5G单用户下行保证速率提升4倍。

此外,杭州奥体中心体育场在技术的加持 下还实现了智能化运营,多平台保障赛事平 稳运行——"赛事在线"指挥平台,有助于提



升重大活动筹办现代化水平;数智气象平台,运用"百米级、分钟级"预报技术和多波段雷达短临监测预警技术,提升赛事重点区域的气象精准预报能力;智能医疗急救保障系统高效应对赛事期间突发的医疗急救情况。

从空中俯瞰,一艘"星际战舰"盘踞在杭州市拱墅区数字经济产业园区内——这正是杭州电竞中心,亚运电竞比赛将在此举行,电竞中心指挥大厅配备了一个"数字驾驶舱"。

融合地理信息系统、物联网、建筑信息模型、大数据等技术,"数字驾驶舱"以"一张智

网全感知"为数据底座,对设备机房和标签闪 灯实时监测监控,实现全场景、全空间、全要 素的数字化感知、控制、运维、运营。

"在赛时运营模式中,我们设立了赛时人流车流监控、比赛设备安全管理、应急事件预警预案管理、分区动线管理等。"中国移动杭州分公司电竞馆技术开发人员刘强介绍、亚运会期间,数字驾驶舱专门设置赛时运营模式,可一键对相关数据进行分析及预警,及时启动各类应急预案,提升赛时保障能力及运行效率。

智能科技的应用不仅在场馆内,也在场馆外。在绍兴市棒球未来社区,浙江省内首条自动驾驶公交专线已进入常态化运行。融合亚运元素的自动驾驶小巴采用L4级无人驾驶技术,运用AI人工智能和5G网络,配合多传感器协同,智能化应对车辆并线、超车等各类城市场景。亚运会期间,自动驾驶小巴将作为特色交通工具,提供接驳服务,有效提升场馆周边运转效率。

提供舒适、便捷的观赛体验,才能让观众全情享受亚运时刻,吸引更多人关注这场精彩盛会。记者了解到,"智能亚运一站通"作为杭州亚组委推出的一站式数字观赛服务平台,是数字赋能亚运当中的一个典型应用场景。

运用大数据、区块链等技术,"智能亚运一站通"能够为观赛群体提供"食、住、行、票、游、购"全要素智能服务。平台推出"亚运数字火炬手",开展线上火炬传递活动。现实世界的"亚运火炬手"拓展至数字世界,更多人能够突破时空限制直接参与到亚运会的活动当行,成为亚运精神的传递者。此外,一码通免费乘坐公交地铁、享受优惠特许商品等权益。

以数字赋能、用科技助力,"智能"的身影 无处不在。即将到来的杭州亚运会,将向世界 展现一场高科技的智能体育盛会。



崇法尚信 服务民生 助力公益

一 纪念《中华人民共和国公证法》颁布十八周年

舟山市公证协会 宣



2 H 10 H

凭教师证可享: 舟山日报420元/年 舟山晚报238元/年

(舟山日报原订价460元/年, 舟山晚报原订价288元/年)

发行热线:2828297 定海发行站:2828253 新城发行站:8833001 货山发行站:4064250

新城发行站:8833001 岱山发行站:4064250 嵊泗发行站:5087975

东港发行站:3820593 嵊泗发行站:5087975

